Pārbaudes darbs11.klase
Šūnu vielmaiņa
1. variants

1. Atrodiet dotajiem jēdzieniem pareizo definīciju! (6punkti)
	1.
	Difūzija -
	
	
	A.
	ir starpība starp augstu un zemu vielas koncentrāciju.

	2.
	Osmoze -         

	
	
	B.
	ir šķidrums ar tādu pašu koncentrāciju kā šūnas citoplazmai.

	3.
	Filtrācija-


	
	
	c.
	ir jonu vai molekulu kustība no vietas ar augstāku šīs vielas koncentrāciju uz vietu ar zemāku tās koncentrāciju.

	4.
	Izotoniskais šķidrums -
	
	
	D.
	ir ūdens (šķīdinātāja) molekulu pārvietošanās caur puscaurlaidīgu membrānu no vietas ar augstāku ūdens koncentrāciju uz vietu ar zemāku koncentrāciju.

	5.
	Fizioloģiskais šķīdums -
	
	
	E.
	ir ūdens un tajā izšķīdušo vielu plūsma caur puscaurlaidīgu membrānu gravitācijas vai mehāniskā spiediena ietekmē.

	6.
	Koncentrācijas gradients -


	
	
	F.
	ir šķidrums ar tādu pašu sāļu (0,9% NaCl) koncentrāciju kā cilvēka šūnas citoplazmai.


2. uzdevums (12 punkti)

Enerģētiskā vielmaiņa notiek trīs posmos.

Ieraksti pretim katram posmam ciparus, ar kuriem apzīmēti atbilstošie apgalvojumi vai vielu pārvērtības!

Var būt vairākas pareizās atbildes!

a) Enerģētiskās vielmaiņas sagatavošanās posms –

b) Anaerobā enerģētiskā vielmaiņa –

c) Aerobā enerģētiskā vielmaiņa –

1. Tauki → taukskābes un glicerīns

2. Procesā izmanto skābekli.

3. Process notiek mitohondrijos.

4. Oksidēšanās gala produkti ir ogļskābā gāze un ūdens.

5. Glikoze → pirovīnogskābe

6. Pirovīnogskābe → pienskābe

7. Process notiek citoplazmā.

8. Ciete → glikoze

9. Reakcijās rodas maz enerģijas un tā izdalās siltuma veidā.

10. Procesā skābekli neizmanto.
3.Norādiet, kuru vielu transporta veidu raksturo dotie piemēri! (7 punkti)

	Šūnu elpošanas procesam nepieciešamais skābeklis no asinīm, kur tā koncentrācija ir augstāka, caur membrānas fosfolipīdu slāni iekļūst šūnās
	
	1.
	Difūzija

	Stresa hormons adrenalīns uzkrājas nelielos, ar membrānu nodalītos pūslīšos, kuri tiek pārvietoti līdz membrānai, tērējot šūnas enerģiju
	
	2.
	Osmoze

	Ja cilvēka asinis iepilina 5% nātrija hlorīda šķīdumā, tajās esošie eritrocīti zaudē formu un sačokurojas
	
	3.
	Atvieglotā difūzija

	Daļai leikocītu piemīt spēja pazīt antigēnus, ar membrānu apņemt tos un ieslēgt tos šūnā
	
	4.
	Aktīvā pārnese

	Nātrija joni no augstas koncentrācijas caur speciāliem olbaltumvielu kanāliem pārvietojas uz šūnu citoplazmu


	
	5.
	Fagocitoze

	Pārnesējolbaltumvielas transportē glikozi aknu šūnās, uz augstāku koncentrāciju no zemākas
	
	6.
	Eksocitoze

	Jods no asinīm uz vairogdziedzera šūnām tiek pārnests tērējot ATP enerģiju



	
	
	


4. uzdevums (10 punkti)

a) Pabeidz fotosintēzes shēmu, daudzpunktes vietās ierakstot atbilstošos jēdzienus!

Stroma, fotosintēze, gaisma, grana, NADPH+H+, glikoze, ūdens, tumsa, hloroplasts, ogļskābā gāze, ADP + P,

skābeklis, ATP.

Uzmanību – daži jēdzieni ir lieki! 
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